

南方日报社论

# 在高质量发展上走在前列作出示范

踔厉奋发开新局，凝心聚力再出发。

1月3日，新年上班第一天，省委经济工作会议在广州召开。会议深入贯彻党的二十大精神，认真落实中央经济工作会议精神，总结去年广东经济工作，分析当前经济形势，谋划部署今年经济工作。这是省委“开年第一会”，对于全省上下统一思想、凝聚共识、真抓实干，推动广东在现代化建设新征程中开好局起好步，在高质量发展上走在前列作出示范，具有重大而深远的意义。

2022年是党和国家历史上极为重要的一年。一年来，面对风高浪急的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广东认真落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，有力应对超预期因素冲击，经济发展稳中提质，国家战略深入实施，科技产业动能释放，城乡区域更趋协调，群众生活得到有效

保障，经济社会大局保持稳定。从1年看5年看10年，广东经济之所以能持续健康发展，就是因为牢牢把握高质量发展这一根本要求，持续推动质量变革、效率变革、动力变革。习近平总书记明确指出，贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东的根本出路。学习贯彻党的二十大精神，认清广东所处历史方位，我们看得更加清楚，总书记为广东指明的根本出路，也是广东实现现代化的唯一出路。奋进新征程，全省上下要深入贯彻总书记、党中央决策部署，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握高质量发展的正确方向，拿出走在前列的精气神，强化当好示范的历史主动，探索新路径，激发新动能，实现新突破，勃发新气象，在高质量发展中闯出一条新路来。

2023年是贯彻党的二十大精神开局之年。开局关乎全局，起步决定后程。广东是全国经济第一大省，在全国大局中地位重要，做好经济工作意义重

大。做好今年全省经济工作，就要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神、中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，积极探索中国式现代化的广东路径，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，以粤港澳大湾区建设为牵引，全面深化改革开放，大力提振市场信心，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在前列、创造新的辉煌。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，给处在

“两个前沿”的广东带来的影响加深。做好今年全省经济工作，要把握大局大势，坚定信心决心，以科学务实、奋发有为的目标任务引领高质量发展。面对复杂形势和繁重任务，提振信心和重要指示精神，积极探索中国式现代化的广东路径，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，以粤港澳大湾区建设为牵引，全面深化改革开放，大力提振市场信心，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在前列、创造新的辉煌。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。新征程上，广东要走在前列，关键是在高质量发展上走在前列；广东要更好服务大局，关键是在高质量发展上提供更有力的支撑。做好今年全省经济工作，要锚定高质量发展这一首要任务，抓住重要关键环节，以高质量发展的步步推进，赢得现代化建设的节节胜利。按照会议部署安排，要重点做好八个方面的工作：发挥粤港澳综合优势，加快建设世界级湾区、发展最好的湾区，建优建强横琴、前海、南沙等合作平台；坚持实体经济为本、制造业当家，推动制造强省建设迈出新步伐，加快实现产业体系升级发展；有效扩大消费和投资，充分释放内需潜力，把恢复和扩大消费摆在优先位置，加大力度扩大有效投资；聚焦科技自立自强，统筹推进教育、科技、人才工作，不断塑造发展新动能新优势；实施“百县千镇万村高质量发展工程”，一体推进县镇村发展，更好促进乡村振兴；打好“五外联动”组合拳，推进外贸

稳规模优结构、外资稳存量扩增量、外包提质增效、外经优化布局、外智全球引才；下大力气解决群众急难愁盼问题，切实保障和改善民生，让发展成果更多更惠及广东父老乡亲；着力防范化解经济金融风险，保障粮食能源等初级产品供给，提高应对各类风险挑战的能力。

奋斗创造奇迹，力量源于团结。今年经济工作的大政方针已定，任务艰巨，责任重大。全省各地各部门要把思想和行动统一到党的二十大精神和党中央关于经济工作的决策部署上来，加强党对经济工作的全面领导，不断提高领导经济工作的制度化、科学化水平，在推动高质量发展上聚焦用力。广大党员领导干部要聚精会神谋发展，扎扎实实抓工作，把问题一个一个解决掉，把政策一项一项落下去，把项目一个一个建设好，以钉钉子精神把各项任务落地落实落到位，推动广东在现代化建设新征程中开好局起好步，在高质量发展上走在前列作出示范。

九江镇党委书记刘伟：

## 发挥优势 争当南海城乡融合发展先行区

权威访谈

“党的二十大报告对城乡融合和区域协调发展提出明确要求，提出‘着力推进城乡融合和区域协调发展，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长’，让我印象最深刻。”近日，九江镇党委书记刘伟在接受珠江时报记者采访中提到，党的二十大报告提到的很多工作、很多提法跟九江工作高度相关，指引着九江镇城乡融合、区域协调、质的提升等未来发展方向。

访谈中，刘伟用了区域协调、城乡融合、用好平台、美学赋能、党建引领等关键词，深入解读九江落实二十大精神的重点与举措。



九江镇水相依。

(通讯员供图)

关键词 区域协调

### 北兴南融东优西拓中通 协调区域平衡发展

刘伟表示，九江内部的区域协调存在着较大问题，全镇27个村(居)的发展不平衡。为此，九江把全镇划分成5个片区，分别提出了各自的发展方向，即“北兴 南融 东优 西拓 中通”。

具体而言，“北兴”是指除石江社区以外的沙头片区，需要振兴以家具产业为代表的传统产业；“中通”是指石江、敦根、新龙、沙咀、梅圳，需要整治好交通

问题，打通发展经络；“西拓”是指临港片区涉及的镇南、烟南、璜矶、河清、海寿，将发挥连片工业园区和文旅资源，需要大力拓展空间；“南融”是指上西、下西、儒林、江滨跟下北，要从城市规划、交通路网建设、商业配套等方面加快城乡融合；“东优”是指南方、下东、上东跟沙口，需要从生态优化、土地利用优化等方面去谋划发展。

刘伟表示，未来，九江将朝“东南西北”四方齐头并进发力，向东，佛山市提出打造十大制造业产业园，九江参与的“九龙高端装备及新材料制造产业园”正是其中之一；向西，将传承桑园围文脉，联动西樵推动樵九一体化；向北，将推动北江新城全面融入禅桂中心；向南，将着力塑造儒林湾综合性平台，助力九江拥抱黄金内湾。

关键词 城乡融合

### 发挥后发优势 争当南海城乡融合发展先行区

2022年3月份，九江镇高规格召开了2022年争当“南海区城乡融合发展先行区”工作推进会，聚焦党建、经济、乡村振兴、全域土地综合整治、樵九一体化“五大行动计划”，推出67项具体任务。

目前，九江坚定“小镇也能办

大事”的强大信心，全速推进儒林湾建设，为高质量发展聚资源；全域攻坚土地综合整治，为高质量发展拓展空间；全力开展招商引资和“两化”转型，为高质量发展提供动能；全方位打造美丽乡村和生态福地，为高质量发展亮底色。

“‘城乡融合’是南海改革的一个主题，对于九江而言，也是一项非常重要的任务。”刘伟表示，九江无论是城市、农业、工业园相对“大集中、小分散”，完全可以发挥后发优势，争当南海城乡融合发展先行区。

关键词 质的提升与量的增长

### 推动传统产业转型新兴产业集聚

目前，九江经济体量还比较小，特别是支撑经济的产业偏传统，推进产业转型升级是九江突围发展的迫切要求。

“当务之急是要提升经济发展的质量。”刘伟坦言，九江经济总量不大，经济发展的质

量也不算高。比如经济占比最大的家具产业，很多都是散乱的中小型企业，纳税额低，安全生产问题也多，因此，九江要着力推动传统产业转型升级，大力发展家具电商产业，提升经济发展的质量。

刘伟表示，九江要大力引进新兴产业，例如临港国际产业社区要引进新材料、先进装备制造、绿色智能家居、医卫用无纺布产业等，打造多行业共存、优质项目集聚的珠江西岸先进制造业高地。

关键词 用好平台

### 发挥两大平台作用推动协调发展

2022年8月9日，九江镇举行儒林湾总体规划及重点项目发布会，现场发布了《儒林湾总体规划》，涉及城市、农业、文旅、产业、公共服务配套等方面。数据显示，借助儒林湾的发布，九江2022年出让工业用地近66.67公顷

(1000亩)，是2021年的4倍，同时也占了整个南海区出让土地面积的1/6，极大鼓舞了九江的信心。

未来，九江将充分发挥儒林湾平台集聚人气的作用，推动城市和产业发展，完善文旅配套，打造一个全新的九江。

另外，九江将加强北江新城的总体规划，推动沙头片区的城市、产业转型。在产业方面，沙头片区有两大产业园，一是中兴新城，目前招商已经过半；另一个是沙头工业园A、B区，未来将通过A、B区的升级改造推进传统家具产业转型升级。

关键词 美学赋能

### 赋予乡村文化内涵品位和时代气息

“文旅方面，桂城的龙头是千灯湖，西樵的龙头是西樵山。而九江文化资源非常丰富，包括儒林文化、侨乡文化、渔耕文化、桑园围文化和商业文化等。”刘伟介绍，九江文旅资源呈现分散、不集中的特点，但这恰恰也是九江的优势，九江的

各种文化已经融入27个村(居)的方方面面，融入市民的日常生活中。

“大地除了可以生长粮食，也可以生产艺术。”刘伟认为，美学不仅仅是城市的专属，乡村也可以有美学。九江乡村振兴要“美学赋能”，在保留传统文化的基础上，不

仅把传统的、好的东西还原，还要赋予新时代的內涵。

刘伟表示，九江乡村振兴工作接下来要从过去侧重于搞环境卫生、人居环境整治等“硬件塑形”全面升级到“软件铸魂”，赋予乡村文化内涵、品位和时代气息。

关键词 党建引领

### 四方面打造最具烟火味的基层党建

党建引领是核心。刘伟表示，九江将不折不扣地落实上级关于党建引领要求，同时将着力打造“弘扬九江战龙精神，打造最有烟火味的基层党建”的九江党建品牌。

何为“战龙精神”？作为全国第一个中国龙舟名镇，九江龙舟文化深入人心，九江希望在党建过程中融入这种坚定目标、团结拼搏、

勇夺胜利的精神气概。

打造最有烟火味的基层党建，九江的党建一定要接地气，把市民所想、所思、所求，所需作为九江基层党建的方向，接下来如何打造？

刘伟表示，要把党旗插到田间地头，基层党支部建设和经济建设要落实到位，将党的旗帜、党的思想、党的战斗堡垒在田间地头强化；同时把讲习所开到榕树头下，

要常态化的在村里的榕树头下开展党的二十大精神和政策方针宣讲；另外要让红马甲深入到村头巷尾，每个月拿出一个休息日作为红色党员志愿服务日，开展乡村振兴、人居环境整治等志愿服务活动；最后要让九江情凝聚千家万户，通过讲好九江故事、讲好九江情动员全社会参与到九江经济社会发展中，形成一股磅礴的力量。

文/珠江时报记者 何万里 沈芝强 通讯员 李北南